



习近平接受《华尔街日报》采访,回应中国经济、国防、反腐等问题

# 中国股市已进入自我修复调节阶段 反腐没有休止符,零容忍的态度不变



在对美国进行国事访问前夕,国家主席习近平9月22日接受了美国《华尔街日报》书面采访,就中美关系、两国在亚太及国际地区事务中的合作、两国人民交往、完善全球治理体系、中国经济形势、中国全面深化改革、外国企业在华投资、中国互联网政策、反腐败等回答了提问。

综合新华社、人民日报客户端、法制晚报、央广网

## 1 亚投行,是不是要挑战美国权威?

全球治理体系不可能一国独自掌握,欢迎美国参与亚投行

中方倡导成立亚投行,一些美国人认为中国是要打破由其控制的国际金融体系。对于这种观点,习近平表示,全球治理体系是由全球共建共享的,不可能由哪一个国家独自掌握。“我不认为世界上哪个国家可以使全球治理结构向自己倾斜。中国没有这种想法,也不会这样做。”

亚投行是一个开放和包容的多边开发机构,将同现有多边开发银行相互补充。习近平说,面对巨大需求,亚投行只是一个渠道,不可能包打天下。目前亚投行已吸纳57个成员国,对于美国是否加入猜测较多。习近平回应:中方欢迎美国参与亚投行,从一开始我们就是这个态度。

## 2 中国梦,跟美国梦有何异同?

世界和平,社会安宁,生活富足是各国人民的共同梦想

美国梦激励着无数怀揣梦想的人,那中国梦呢?美国人发问。习近平说,每个国家、每个民族都有自己的梦想,有梦想才有希望。中国梦是中华民族的梦,也是每个中国人的梦。中国梦不是镜中花、水中月,不是空洞的口号,其最深沉的根基在中国人民心中。

至于中国梦和美国梦的异同,他回答说,各国人民包括美国人民都对未来有着共同梦想:世界和平,社会安宁,生活富足。由于历史文化、发展阶段的不同,中国梦、美国梦以及其他国家人民的梦想内涵不尽相同,实现的具体途径和方式也可能不完全一样。

习近平表示,条条大路通罗马。各国人民对梦想的追求,不论有什么异同,都是激励他们顽强奋斗的强大动力,也为中美合作和各国合作提供了重要机遇。

## 3 南海,中国为何加强岛礁建设?

主要为改善岛上人员工作生活条件,不应过度解读

南海问题,是中美分歧较大的领域之一。习近平说,一个家庭还会有这样那样的矛盾,中美两国难免会存在一些分歧。对可以解决的问题,双方要相向而行,共同努力加以解决。对一时解决不了的问题,要以建设性方式善加管控,防止激化或升级,防止对两国总体关系和符合两国人民利益的合作大局造成干扰。

近期,中国对南沙部分驻守岛礁进行了相关建设和设施维护,引发了美国的疑虑。习近平表示,中方岛礁建设主要是为了改善岛上人员工作生活条件,并提供相应国际公共产品服务,也有助于进一步维护南海航行自由和安全。“不影响也不针对任何国家,不应过度解读。”

## 4 互联网,封堵还是开放?

只要遵守中国法律,不损害中国利益,欢迎外企在华发展

在回答关于互联网管理、中国对外开放等问题的提问时,习近平强调,互联网把世界变成了“地球村”。但这块“新疆域”不是“法外之地”,同样要讲法治,同样要维护国家主权、安全、发展利益。网络空间与现实社会一样,既要提倡自由,也要遵守秩序。我们既要充分尊重网民交流思想、表达意愿的权利,也要构建良好的网络秩序,这也是为了更好地保障广大网民合法权益。

习近平表示,只要遵守中国法律法规,不损害中国国家利益和消费者利益,我们欢迎外国企业在中国发展,尊重和保障外国企业合法权益。国际社会要本着相互尊重和相互信任的原则,共同构建和平、安全、开放、合作的网络空间。

## 5 强军,中国的意图是什么?

中国加强国防和军队建设,并不是为了穷兵黩武

中国的国防政策备受瞩目。习近平说,中国加强国防和军队建设,并不是为了穷兵黩武,我们没有这个想法。在国土之外,中国在亚洲没有任何军事基地,没有任何驻军。中国是一个大国,领土、领海、领空广阔,具有漫长的边界线,需要对国防建设保持一定投入,也需要保持适度规模的军队。为表明中国坚持和平发展的决心,我不久前宣布中国将裁军30万。中国早就承诺永远不搞扩张、永远不称霸。历史已经证明并将继续证明这一点。

习近平说,亚太应该成为中美加强协调和配合的合作社,而不应该成为中美互相角力的角斗场。我们的态度是,凡是有利于地区和平稳定的事,我们都欢迎;凡是可能导致地区冲突和动荡的事,我们都反对。

## 6 经济,中国未来还行不行?

中国经济运行仍然保持在合理区间

今年以来中国经济增速放缓,引发了不少人对“中国经济还行不行?”的讨论。习近平在专访中表示,中国经济运行仍然保持在合理区间。中国正在加快转变经济发展方式、调整经济结构,更加注重创新驱动,更加倚重消费拉动。我们希望通过解决这些问题,使中国经济凤凰涅槃、浴火重生,保持强劲发展动力。

习近平指出,分析中国经济,要看这艘大船方向是否正确,动力是否强劲,潜力是否充沛。在大海上航行,再大的船也会有一时的颠簸,“上海美国商会今年发表的报告显示,约95%的受访企业计划加大或维持在华投资。这是300多位美国企业家的选择。我相信,聪明的投资者都会作出同样选择。”

## 7 股市,政府该不该出手救?

境外市场也曾有类似做法,市场已进入自我修复调节阶段

前段时间,中国股市出现异常波动。政府采取一系列措施,这与“发挥市场决定性作用”矛盾吗?

习近平作了两点回应:第一,股市涨跌有其自身的运行规律,一般情况下政府不干预。政府要保护投资者特别是中小投资者的合法权益,防止发生大面积恐慌。第二,中国股市出现了异常波动,为避免发生系统性风险,中国政府采取了一些措施。境外成熟市场也采取过类似做法。

习近平表示,在综合采取多种稳定措施后,遏制了股市的恐慌情绪,避免了一次系统性风险,市场已经进入自我修复和自我调节阶段。发展资本市场是中国的改革方向,不会因为这次股市波动而改变。

## 8 改革,阻力来自哪里?

改革必然会触及一些人的既得利益,有阻力就要有突破

改革,一直是中国社会的关键词,美国对此不陌生。中国这一轮全面深化改革,力度之大前所未有,范围之广前所未有,当然必然遇到一些阻力。习近平表示,这些改革是真动了奶酪、动了真格。改革必然会触及一些人的既得利益,改变一些人的工作和生活状态,当然会有难度,不然就不叫改革了。有阻力就要有突破。习近平表示,改革要敢于啃硬骨头、敢于涉险滩,改革关头勇者胜。同时,改革要扎扎实实干,想入非非不行,哗众取宠不行,蜻蜓点水也不行。“开弓没有回头箭,我们将继续坚定不移实现改革目标,风雨无阻,勇往直前。”

## 9 外资,限制是否会越来越多?

中国会越来越开放,来中国投资安全是有保障的

外国人在华投资环境发生变化了吗?中国对外资的限制是否将越来越多?习近平回答道,利用外资是我们的长期方针。中国利用外资的政策不会变,对外商投资企业合法权益的保障不会变,为各国企业在华投资兴业提供更好服务的方向不会变。吸收外资给中国现代化建设提供了必要的资金、先进的技术、宝贵的管理经验,众多的国际化人才,对促进中国经济发展发挥了积极作用。其实,在访美前夕的深改组会议上,习近平已经谈到了这三个“不会变”。三个“不会变”,等于给外国投资者吃了一颗定心丸:中国会越来越开放,来中国投资安全是有保障的。

## 10 反腐,是否会为提振经济而放松?

反腐没有休止符,要真正把权力关进笼子中

反腐会影响经济?反腐会不会放松?习近平指出,中共十八大以来,我们加大了反腐败斗争力度,依法查处了一大批腐败分子,包括查处了曾经身居很高职位的一些人,赢得了中国人民支持和赞扬。

习近平指出,随着反腐败斗争向纵深推进,我们要着力形成不敢腐、不能腐、不想腐的体制机制。我们正在制定和完善相关法律法规,扎紧扎牢制度的笼子,真正把权力关进其中。

习近平还表示,反腐没有休止符,“我们将坚持零容忍的态度不变、猛药去疴的决心不减、刮骨疗伤的勇气不泄、严厉惩处的尺度不松,做到有腐必反、有贪必肃。反腐败不会影响经济发展。惩治腐败,打击权力寻租,可以推动建设廉洁政府,推动清除阻碍市场机制运行的障碍,促进规则公平,创造更好的投资营商环境。”

### 快讯

#### 习近平抵达西雅图 首次对美进行国事访问

经过逾10小时长途飞行,当地时间22日上午9时05分许,中国国家主席习近平和夫人彭丽媛抵达西雅图。今起,习近平将对美国进行首次国事访问并出席联合国成立70周年系列峰会。

### 行程

#### 将参观波音公司 前三任国家领导人均曾参观



波音公司 资料图片

习近平将在西雅图停留48个小时左右,也是这次访美他停留时间最长的城市。记者梳理发现,曾有三任国家领导人访问过西雅图。1979年,邓小平对美国进行了历史性访问。作为访美最后一站,邓小平一行来到西雅图。1993年11月19日至20日,江泽民赴西雅图出席APEC领导人非正式会议。2006年,胡锦涛访美时,也选择西雅图作为第一站。

根据行程安排,习近平访问西雅图期间,将参观波音公司。在过去多任领导人访美行程中,都有波音公司这个环节。邓小平、江泽民、胡锦涛都参观过波音公司。

“习主席将参观我们的工厂并同一些员工会面,我们感到很荣幸。去年,我们波音的员工生产并交付了中国客户155架飞机。”波音公司董事长詹姆斯·麦克纳尼说。美国媒体报道称,波音公司可能会在习近平访问西雅图期间,宣布在中国开设工厂。

#### 将访问林肯高中

学生研究习近平演讲稿,学中文歌唱给主席夫妇

当地时间周三,习近平将与彭丽媛访问美国华盛顿州塔科马市林肯高中,学校全体师生们进行了精心的准备,包括研究分析习近平此前的一篇演讲稿。

校方表示,师生代表将举行热烈的欢迎仪式,之后习近平还将旁听一门课程。授课老师是个中国迷,名叫内特·鲍林。他将在课堂上带领同学们探讨中国国家主席与美国总统这两个职位的差异。

报道称,奥布莱恩是校合唱队的一员,他对于习近平来访非常激动,并透露学校合唱队正在学习一首中文歌,他们希望将这首歌唱给习近平和彭丽媛。